



Д. М. Солодовник, Н. Н. Лозинский
Институт стран Азии и Африки МГУ им. М. В. Ломоносова

ЮНЕСКО И ИСЕСКО — МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПЛАТФОРМЫ МЕЖЦИВИЛИЗАЦИОННОГО ДИАЛОГА

СОЛОДОВНИК Диляра Медехатовна —

канд. ист. наук, зав. каф. ЮНЕСКО.

Институт стран Азии и Африки МГУ им. М. В. Ломоносова

(125009, Россия, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1).

E-mail: 6294138@gmail.com

ЛОЗИНСКИЙ Николай Николаевич —

ст. препод. каф. ЮНЕСКО.

Институт стран Азии и Африки МГУ им. М. В. Ломоносова

(125009, Россия, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1).

E-mail: lonick13@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена основным аспектам деятельности ЮНЕСКО и ИСЕСКО — двум международным организациям по вопросам науки, образования и культуры, которые вовлечены в реализацию проектов по межкультурному, межконфессиональному и в целом межцивилизационному диалогу. Отмечены специфические черты их деятельности и общая работа по превращению идей ненасилия, культурно-исторического разнообразия путей развития разных стран и народов. Сделан акцент на том, что в современном противоречивом мире «разломы» идут не по религиозной линии, а по целому комплексу ценностных ориентиров, составляющих сегодня определенные идеологии: ультралиберальную и умеренно консервативную, как на глобальном, так и на локальном уровнях. Сделан вывод о том, что именно международные образовательные площадки способны сегодня стать своеобразной лабораторией по поиску общих для всего человечества духовно-нравственных, этических и правовых норм.

Ключевые слова: ЮНЕСКО и ИСЕСКО, межцивилизационный диалог, система ценностей, межконфессиональное сотрудничество, Бакинский процесс, культурное разнообразие.

Для цитирования: Солодовник Д. М., Лозинский Н. Н. ЮНЕСКО и ИСЕСКО — международные платформы межцивилизационного диалога // Ислам в современном мире. 2022; 1: 181–190;

DOI 10.22311/2074-1529-2022-18-1-181-190

Статья поступила в редакцию: 25.12.2021

Статья принята к публикации: 14.02.2022

Существование различных культурно-исторических, общественно-политических контекстов в мировом масштабе предопределяет необходимость развития межцивилизационного и межкультурного диалога в современную эпоху глобальной взаимозависимости стран. Религиозная составляющая как очень значимый фактор культурно-исторических традиций также имеет большое значение для осмысления плюралистических перспектив в мире, которые в свою очередь тесно связаны с идеей «многополярности» в формировании нового мирового порядка. Духовно-нравственные установки составляют основу каждой культуры в отдельности, а также всех культур мира.

Межкультурный и межцивилизационный диалог — это основа мандата ЮНЕСКО, который закреплен в Уставе организации в 1946 году, а также в многочисленных резолюциях, программах реализации данных установок на протяжении всего существования организации с 1945 года. Главная идея мандата исторически была сфокусирована на способности понимать и принимать людей с другими цивилизационными, культурно-религиозными корнями при развитии своей национально-гражданской идентичности.

В основе Устава ЮНЕСКО лежат идеи плюрализма культурных традиций, равенства всех стран и народов как основы культуры мира, а Всеобщая декларация ЮНЕСКО о «культурном разнообразии», ст. 2, гласит: «В нашем обществе, которое становится все более разнообразным, следует обеспечить гармоничное взаимодействие и стремление к сосуществованию людей и сообществ с плюралистической, многообразной и динамичной культурной самобытностью¹.

Ключевой идеей ЮНЕСКО в настоящее кризисное для всего мира время становится «равенство всех стран и народов как основа

¹ Всеобщая декларация ЮНЕСКО о культурном разнообразии [Эл. ресурс] // URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/cultural_diversity.shtml (дата обращения: 19.01.2022).

культуры мира», то есть суверенное развитие, связанное с социально-политической, экономической, культурной идентичностью.

А поиск баланса между глобальным и локальным на международных площадках приобретает первостепенное значение. Именно поэтому межконфессиональный диалог расценивается ЮНЕСКО в качестве важного направления деятельности, поскольку предполагает конструктивный подход к разрешению сложных социальных проблем, замешенных на религиозном факторе, как на уровне мирового, глобально-взаимодействия, так и на внутривнутриполитическом, локальном уровне отдельных стран с разными культурно-религиозными традициями.

ЮНЕСКО, как известно, — специализированное учреждение Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, а ИСЕСКО — исламский аналог ЮНЕСКО, созданный в 1981 году, — также специализированная научно-образовательная структура при Организации исламского сотрудничества (ОИС), где Российская Федерация с 2005 года не случайно имеет статус наблюдателя, если учесть тот факт, что сама по себе РФ представляет собой особую многонациональную и многоконфессиональную цивилизацию со значительным составом мусульманского населения. И ЮНЕСКО и ИСЕСКО выполняют роль своеобразных координаторов в приоритетных направлениях сотрудничества между ООН и ОИС в области науки, образования и культуры, в частности в укреплении и развитии межцивилизационного диалога, его межкультурной и межконфессиональной составляющей.

ИСЕСКО (англ. ICESCO) — Организация исламского мира образования, науки и культуры (с 30 января 2020 года, прежде Исламская организация образования, науки и культуры) — является коллективным членом ЮНЕСКО и полностью разделяет программные установки ЮНЕСКО по признанию равного достоинства каждой цивилизации и каждого народа.

В 2001 году ООН провозгласила год «Диалога цивилизаций», а ЮНЕСКО приняла «Всеобщую декларацию о культурном разнообразии». После 2005 года, когда состоялся Всемирный саммит ООН, в ходе которого главы государств взяли на себя ответственность всемерно развивать цивилизационный диалог на национальном, региональном и международном уровнях, ЮНЕСКО стала ведущей организацией по претворению главных идей межцивилизационного и межкультурного диалога, а именно идей ненасилия и мира через признание многообразия путей развития.

Эти идеи были зафиксированы в программе «Цели устойчивого развития» (ЦУР), принятой на Генеральной Ассамблее ООН в сентябре 2015 года и действующей вплоть до 2030 года¹. 38-я сессия Генеральной

¹ Общемировая встреча для принятия Целей устойчивого развития. 25 сентября 2015 года [Эл. ресурс] // URL: https://www.unaids.org/ru/resources/presscentre/featurestories/2015/september/20150925_UN_Summit_opening (дата обращения: 19.01.2022).

Конференции ЮНЕСКО (ноябрь 2015 года)¹ подтвердила приверженность этим целям и сопряжение их со Среднесрочной стратегией ЮНЕСКО (2014–2021 гг.)², а также объявленным ЮНЕСКО Международным десятилетием сближения культур (2013–2022 гг.)³.

Для претворения целей устойчивого развития, которые связаны с межцивилизационным диалогом, ЮНЕСКО создала надлежащий механизм, состоящий из сетевой международной работы кафедр ЮНЕСКО по всему миру с соответствующей тематикой.

Кафедра ЮНЕСКО ИСАА МГУ, реализуя магистерскую программу «Восток–Россия: компаративные исследования», работает на этих образовательных российских и международных площадках. ИСЕСКО также включена в орбиту профессиональных интересов и деятельности кафедры. Находясь на позициях межцивилизационного разнообразия и приверженности межцивилизационному диалогу, ИСЕСКО также расширяет свою специфическую деятельность на такие сферы, как:

- межконфессиональный диалог;
- государственно-конфессиональные отношения⁴.

Через совместную работу в Объединенном Комитете, обе эти организации (ЮНЕСКО и ИСЕСКО) реализуют общие проекты на многочисленных международных площадках, форумах для достижения идей культурного плюрализма и межцивилизационного диалога, который так или иначе связан с общечеловеческими духовно-нравственными ценностями, а также с вкладом каждой цивилизации, ее традиционных религиозных учений в развитие межкультурного мирового диалога.

ЮНЕСКО и ИСЕСКО являются членами Группы друзей Альянса цивилизаций (ГДАЦ). Альянс цивилизаций — международная организация ООН, созданная в 2005 году, основной целью которой является преодоление недоверия между цивилизациями с разными ценностными установками, особенно Запада и исламского мира⁵.

¹ Акты Генеральной конференции, 38-я сессия, Париж, 3–18 ноября 2015 г. Т. 1, Резолюции [Электронный ресурс]: Париж: ЮНЕСКО, 2016. 198 с. URL: https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000243325_rus ЭБС UNESCO цифровая библиотека. Об итогах 38-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО // ООН. Постоянное представительство РФ при ЮНЕСКО 18.11.2015 г. [Эл. ресурс] // URL: <http://russianunesco.ru/rus/article/2426> (дата обращения: 19.01.2022).

² 37 С/4 Среднесрочная стратегия 2014–2021 // ООН по вопросам образования, науки и культуры. [Электронный ресурс] // URL: <http://partner-unitwin.net/wp-content/uploads/2016/08/%D0%A1%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D1%81%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%BD%D0%B0%D1%8F-%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D1%8F-%D0%AE%D0%9D%D0%95%D0%A1%D0%9A%D0%9E-%D0%BD%D0%B0-2014-2021-%D0%B3%D0%B3.pdf> (дата обращения: 19.01.2022).

³ План действий по проведению Международного десятилетия сближения культур (2013–2022). Париж, 5 марта 2014 г. 194 ЕХ/10. [Электронный ресурс] // URL: <https://studylib.ru/doc/2096849/mezhdunarodnoe-desyatiletie-sblizheniya-unesdoc> (дата обращения: 19.01.2022).

⁴ *Галияскарова Л. Р., Лукьянова Р. А.* ООН и ЮНЕСКО, ОИС и ИСЕСКО: структурный анализ деятельности // Социально-гуманитарные знания. 2015. № 10. С. 84–85. с. 74–86.

⁵ Альянс цивилизаций [Эл. ресурс] // URL: https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0%BD%D1%81_%D1%86%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B9 (дата обращения 24.01.2022).

Обе организации начиная с 2008 года совместно работают на площадках Всемирного форума по межкультурному диалогу, известного как «Бакинский процесс». Азербайджанская республика каждые 2 года организует этот форум. Пятый Всемирный форум прошел в мае 2019 года. Его темой стало «Построение диалога против дискриминации, неравенства и насильственных конфликтов»¹. ЮНЕСКО и ИСЕСКО обычно работают совместно на основе двухлетних программ, которые включают общие проекты по предотвращению «культурно-цивилизационных разломов».

В современном «осыпающемся», крайне противоречивом, турбулентном идеологизированном мире опасность насильственных конфликтов возрастает.

Известный норвежский социолог Й. Галтунг, основатель теории конфликтов, выделял 3 формы насилия: прямое, структурное и культурное, причем культурное насилие может служить и часто служит оправданием прямого (физического), структурного (эксплуатация) насилия². Под культурным насилием понимаются те аспекты культуры, которые представлены идеологией, религией, языком, историческими традициями.

Общественно-политические процессы, происходящие сегодня в глобальной поликультурной среде, демонстрируют серьезные кризисные явления, основанные на догматизме как определенных ценностях радикально-либеральной идеологии, так и религиозных, радикально-традиционалистских ценностях. Большинство событий на Большом Ближнем Востоке и в Азии, в том числе в Афганистане начиная с XXI века — бесспорное тому подтверждение.

Межцивилизационный, межкультурный диалог сегодня, с учетом всех глобальных мировых геополитических вызовов, представляет совокупность многослойных контекстов — от общественно-политического устройства каждой конкретной страны до идеологического мировоззрения, культурно-исторических, духовных и религиозных традиций. Именно эта «многослойность» актуализирует насущную потребность изучения и поиска путей для эффективного диалога, который всегда предполагает определенный компромисс с сохранением своих базовых интересов.

Конечно, всему человечеству на международных площадках предстоит еще большая работа над герменевтикой диалога — общего подхода к толкованию проблематики ценностей и ценностной политики по отношению к разным странам и народам.

К сожалению, взаимное смысловое непонимание становится сейчас ключевой проблемой в межцивилизационном диалоге. Главный вопрос

¹ Ильхам Алиев принял участие в открытии V Всемирного форума межкультурного диалога. 02.05.2019 г. [Эл. ресурс] // URL: <https://president.az/ru/articles/view/32943> (дата обращения: 24.01.2022).

² Ениколопов С. Н. Понятие агрессии в современной психологии // Прикладная психология. 2001. № 1. С. 61–62. [Электронный ресурс] // URL: <http://psychlib.ru/mgppu/periodica/pp102001/PP011060.HTM#p60> (дата обращения: 24.01.2022).

состоит в том, является ли набор экономических, политических, социальных, этических «западных ценностей» единым для всех стран и народов. Современное мировое развитие убедительно свидетельствует об обратном.

Примечательной в связи с этим является стратегическая программа развития ИСЕСКО на 2019–2027 гг., принятая 11 октября 2018 года на 13-й сессии Генеральной Конференции, которая нацелена на продвижение гуманистических ценностей при сохранении присущих любой цивилизационной общности культурно-этических традиций. А занимавший тогда пост генерального директора организации Абдельазиз Осман ат-Тувейджи, выступая на 39-й сессии Исполнительного совета ИСЕСКО в том же году, отметил взрывоопасную геополитическую обстановку, усиление фанатизма и экстремистских тенденций на фоне разворачивающегося мирового экономического кризиса. И, главное, он предложил направить усилия организации на перестройку мирового порядка на основе международных законов и гуманистических принципов¹.

К сожалению, международная правовая основа в настоящее время не отвечает актуальным потребностям. Международным организациям как универсальным площадкам принятия важнейших решений все труднее гармонизировать разнонаправленные интересы стран и служить механизмами мирового регулирования именно из-за отсутствия универсальных этических представлений о справедливости, «правильности» или «неправильности» государственного устройства отдельных стран.

В настоящее время завершается работа над проектом Среднесрочной стратегии развития ЮНЕСКО (2022–2029 гг.), в которой, ожидаемо, будут зафиксированы аспекты основополагающего принципа о «культурном разнообразии» против унификации традиций и способов мышления. Среднесрочная стратегия развития отводит ЮНЕСКО роль лидера в определении новых целей развития человечества в образовании, науке, коммуникации и социокультурном аспекте в самом широком смысле этого слова.

Миссия ЮНЕСКО — быть своеобразной лабораторией новых идей и смысловых подходов, в которой разрабатываются международные документы касательно общих этических норм и ценностей для урегулирования противоречий между странами без унификации, но с возможностью сосуществования при наличии порой антагонистических ценностей. Одновременно это и центр обмена информацией, знаниями, мнениями, площадка открытого диалога с уважением суверенитета каждой цивилизации.

Перед ЮНЕСКО и ИСЕСКО в связи с колоссальными изменениями мирового порядка, не могут не стоять проблемы выработки дополнительной повестки межцивилизационного диалога, как то:

¹ Гендиректор ИСЕСКО предложил перестроить миропорядок на основе международных законов. 9.10.2018. [Электронный ресурс] // URL: <https://tass.ru/obschestvo/5651417> (дата обращения: 24.01.2022).

— право каждой страны суверенно выбирать политико-экономическую, социально-культурную систему развития, отстаивая собственную цивилизационную идентичность;

— защита прав человека с учетом национально-культурной специфики каждого народа.

Важнейшей чертой современного мира, по мнению многих экспертов, является отсутствие универсальных представлений о «правильности» функционирования государственных систем разных стран и народов. Не случайно в 2017 году США покинули ЮНЕСКО. Ведь именно они все еще отстаивают неприемлемую для стран «незападного мира» монополию на либеральные культурные западные ценности и их модель «демократического мироустройства».

Действительно, сегодня, разлом цивилизационных идей идет в основном не по религиозной линии (христианства и ислама), а по линии тотального диктата радикальной либеральной идеологии с непонятными гендерными ценностями и традиционного разумного консерватизма. Либеральная идеология сегодня — это не столько учение об экономических и политических свободах, гражданских правах, сколько тотальное, всеохватывающее учение, направленное на десакрализацию человеческого бытия, то есть целостного мира человека.

О разумном «умеренном консерватизме» как социально-политической национальной идее говорил В. Путин 22 октября 2021 года на Валдайском форуме¹.

РФ уделяет особое внимание общественной дипломатии, как средству достижения взаимопонимания между народами, в том числе в рамках межконфессионального диалога на площадках ЮНЕСКО и ИСЕСКО.

Российская Федерация, как отмечается в статье 38 Концепции внешней политики РФ от 2016 года, представляя собой «многонациональное и многоконфессиональное государство, имеющее многовековой опыт гармоничного сосуществования различных народов, этнических групп и вероисповеданий, способствует развитию диалога и формированию партнерства между культурами, религиями и цивилизациями, в том числе в рамках ООН, других международных и региональных организаций...»² В настоящее время концепция внешней политики страны, ее текст, обновляется в связи с большими изменениями, обусловленными геополитическими процессами.

Выступая на Давосском форуме в январе 2021 года, Президент РФ В. Путин сказал: «Очевидно, что эпоха, связанная с попытками

¹ Путин выступил на Валдайском форуме. 22.10.2021 г. [Электронный ресурс] // URL: https://lenta.ru/news/2021/10/22/putin_valdai/ (дата обращения: 27.01.2022).

² Концепция внешней политики Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 30 ноября 2016 г. № 640. С. 16. [Электронный ресурс] // URL: <http://static.kremlin.ru/media/acts/files/0001201612010045.pdf> (дата обращения: 27.01.2022). Официальный интернет-портал правовой информации. С. 1–37.

выстроить централизованный однополярный миропорядок, эта эпоха завершилась... Подобная монополия — она просто по своей природе противоречила культурной исторической многоликости нашей цивилизации»¹. Перестраивать мир президент предложил с сохранением фундаментальных культурных, морально-этических ценностей, существующих любой цивилизационной общности.

Российская Федерация, действительно, становится в настоящее время своеобразным маяком этноцентрических сил во всем мире. РФ активно работает на площадках ЮНЕСКО и ИСЕСКО, в том числе и через уже упомянутые сетевые кафедры ЮНЕСКО, а также через участие в работе Высшего совета ИСЕСКО, членом которого является Кямилиев Саид Хайбуллович, старший научный сотрудник Института востоковедения РАН. В структуре ИСЕСКО действует Федерация университетов исламского мира, причем наши российские исламские образовательные учреждения — Российский исламский институт (Казань) и Российский исламский университет (Уфа) — являются членами Исполкома этой федерации. Всего в состав Исполкома входят 12 университетов.

Федерация университетов исламского мира (ФУИМ) представляет собой очень крупное объединение как светских, так и мусульманских вузов. Всего 230 учебных заведений².

Кафедра ЮНЕСКО ИСАА МГУ, реализуя дополнительный образовательный модуль по ЦУР, особенно обусловленный целями, направленными на международное сотрудничество в продвижении идей культурного и цивилизационного разнообразия, культуры мира и ненасилия, взаимодействует с российскими исламскими образовательными учреждениями, в том числе и на площадках ИСЕСКО.

Россия собиралась провести в мае 2022 года Всемирную конференцию по межрелигиозному и межэтническому диалогу под эгидой ООН. Эта конференция, по замыслу руководства РФ, была бы приурочена к завершению Программы ЮНЕСКО «Международное десятилетие сближения культур» (2013–2022 гг.) и к 20-летию учреждения Генеральной Ассамблеей ООН Всемирного Дня культурного разнообразия во имя диалога и развития. Однако ее вынуждены были перенести на более поздний срок из-за пандемии³.

¹ Путин заявил о завершении попыток выстроить однополярный мир. Давос-2021. 27 января 2021 г. [Электронный ресурс] // URL: https://1prime.ru/state_regulation/20210127/852906754.html (дата обращения: 27.01.2022).

² Федерация университетов исламского мира [Эл. ресурс.] URL: https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B2_%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0 (дата обращения: 27.01.2022).

³ Всемирную межрелигиозную конференцию перенесут с мая 2022 на более поздний срок // Парламентская газета. 25.11.2021. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.pnp.ru/politics/vsemirnuyu-mezhreligiozную-konferenciю-perenesut-s-maya-2022-goda-na-bolee-pozdnyy-srok.html> (дата обращения: 27.01.2022).

Характерно, что Программа ЮНЕСКО «Международное десятилетие сближения культур» (2013–2022 гг.) была принята в ответ на непрекращающиеся по всему миру всплески насилия, нетерпимости по отношению к культурным, духовным традициям и ценностям разных народов.

В связи с этим необходимо отметить, что каждый год с 1 по 7 февраля в ООН проходит международное мероприятие — Всемирная неделя гармоничных межконфессиональных отношений. В Резолюции ООН (65/5)¹, посвященной этому мероприятию, содержится призыв к государствам поддержать идеи межкультурной и межконфессиональной гармонии на основе любви к Всевышнему и любви к ближнему, независимо от собственных религиозных традиций и убеждений. Более того, в рамках этой недели было принято решение, что с 2021 года будут отмечать еще День человеческого братства, непосредственно связанный сегодня с угрозами бушующей мировой пандемии².

Роль международных организаций, связанных с наукой, культурой и образованием, в частности ЮНЕСКО и ИСЕСКО, как никогда важна. Именно эти площадки дают нам возможность быть общностью, поскольку их основополагающие принципы культурного и цивилизационного плюрализма против унификации традиций и способов мышления полностью соответствуют общепланетарным человеческим интересам, переходу к многополярному миру без мировой военной катастрофы.

Литература

Галияскарова Л. Р., Лукьянова Р. А. ООН и ЮНЕСКО, ОИС и ИСЕСКО: структурный анализ деятельности // Социально-гуманитарные знания. 2015. № 10. С. 74–86.

Ениколопов С. Н. Понятие агрессии в современной психологии // Прикладная психология. 2001. № 1. С. 60–72.

Концепция внешней политики Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 30 ноября 2016 г. № 640 // Официальный интернет-портал правовой информации. С. 1–37.

References

Galiaskarova L. R., Lukyanova R. A. (2015). OON i UNESCO, OIS i ISESCO: strukturnyj analiz deyatel'nosti [UN and UNESCO, OIC and

¹ Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 20 октября 2010 года. 65/5 Всемирная неделя гармоничных межконфессиональных отношений // ООН. Генеральная ассамблея. Шестьдесят пятая сессия. 23 ноября 2010 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N10/512/86/PDF/N1051286.pdf?OpenElement> (дата обращения: 27.01.2022).

² Наводим мосты без границ // ООН. Всемирная неделя гармоничных межконфессиональных отношений 1–7 февраля. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.un.org/ru/observances/interfaith-harmony-week> (дата обращения: 27.01.2022).

ISESCO: Structural Analysis of Activities]. *Social'no-gumanitarnye znaniya*. 2015. No. 10. Pp. 74–86.

Enikolopov S. N. (2001). Ponyatie agressii v sovremennoj psihologii [The Concept of Aggression in Modern Psychology]. *Prikladnaya psihologiya*. 2001. No. 1. Pp. 60–72.

Concept of the Russian Federation's foreign policy (Decree of the President of the Russian Federation No. 640 on 30.11.2016) // Oficial'nyj internet-portal pravovoj informacii. Pp. 1–37.

Islam in the Social and Political Life of Countries and Peoples

UNESCO AND ICESCO AS INTERNATIONAL PLATFORMS FOR CIVILISATIONS DIALOGUE

Abstract. The article is devoted to the main aspects of the activities of UNESCO and ICESCO — two international organizations dedicated to science, education and culture, which are involved in the implementation of projects on intercultural, interfaith, and, in general, intercivilisational dialogue. The paper studies the specific features of their activities and the common work on the implementation of the ideas of non-violence, cultural and historical diversity of the ways of development of different countries and nations. Emphasis is placed on the fact that in today's controversial world, 'fractures' do not go along a religious line only, but also along a whole range of value orientations that today make up certain ideologies: ultra-liberal and moderate conservative, both at the global and local levels. The conclusion states: it is namely international educational platforms that today can become a kind of laboratory for the search for moral, ethical and legal norms common to the whole mankind.

Keywords: UNESCO, ICESCO, international educational organizations, intercivilisational dialogue, system of values, interfaith cooperation, cultural diversity.

Dilyara M. SOLODOVNIK,

Cand. Sci. (Hist.), head of the UNESCO Department, Institute of Asian and African studies, Lomonosov Moscow State University (bld. 1, 11, Mokhovaya Str., Moscow, 125009, Russian Federation).
E-mail: 6294138@gmail.com,
ORCID: 0000-0001-8818-7831

Nikolai N. LOZINSKY,

senior lecturer, UNESCO Department, Institute of Asian and African studies, Lomonosov Moscow State University (bld. 1, 11, Mokhovaya Str., Moscow, 125009, Russian Federation).
E-mail: lonick13@mail.ru,
ORCID: 0000-0003-2060-6109.

